



银川夏日风光无限好。本报记者李靖摄

红色活力

蹄疾步稳加快新型城镇化

本报记者 李鲲鹏

从城中村、危旧房改造到新市民融入，从以产兴城到产城融合发展，银川正以“人”为核心、以“产”为动力、以“城”为载体，扎实做好党建引领文章，通过党建带动城市发展步伐。

党建引领添活力 以产兴城促发展

近日，在宁夏国斌亚琦纺织有限公司王兆国（横机工）技能大师工作室里，该公司技术总监王兆国正带领团队改进车间的设备技术。通过数年持续不懈地研究，他的团队为公司提速增效30%，降耗减材30%，排除机器故障率90%，减少经济损失300万余元。

作为银川市高精尖缺C类人才，王兆国最初只是一家服装店的老板，从事针织服装个人定做、设计研发、销售等业务。2012年底，他为了学到更好的技术、实现更大的价值，进入了当时在全国乃至全球羊绒行业颇具影响力的宁夏中银绒业股份有限公司，成为了一名普通的电脑横机挡车工。王兆国苦练电脑横机的操作技能，钻研国内外多种先进机型的调试及维修，迅速成长为公司的优秀技术能手。2015年王兆国代表宁夏赛区参加全国纺织行业“龙星杯”横机工职业技能竞赛，取得总成绩全国第一名、单项赛找换错针第一名、穿纱第二名的好成绩，成为了全国电脑横机挡车领域的“状元郎”。

王兆国还有一个重要身份是宁夏国斌亚琦纺织有限公司党支部书记。“平时我们对一线党员的要求特别高，他们在一线发挥着重要的‘领头羊’作用，同时也要以身作则，发挥好‘传帮带’的作用。”王兆国说，党组织在民营企业中发挥着重要作用，在党员的带领下大家以身作则高效投入生产。王兆国（横机工）技能大师工作室成立以来，带领团队主持研发电脑横机机头滑动装置、节约纱线装置等专利10多项，其中授权实用新型3项，受理实用新型7项，为宁夏国斌亚琦纺织有限公司培养技术型人才16人、技能型人才64人、初级工171人，助力银川高技能人才队伍建设。2021年初，王兆国（横机工）技能大师工作室被自治区人力资源和社会保障厅认定为自治区级技能大师工作室，填补了宁夏纺织领域自治区级技能大师工作室的空白。此外，王兆国个人还被人力资源和社会保障部授予“全国技术能手”等国家级荣誉称号，荣获全国总工会颁发的“全国五一劳动奖章”，享受国务院政府特殊津贴。

近年来，银川市以党建赋能产业强链，把党支部建在产业链上，同步推进组织建设，把党建工作延伸到项目一线，有效增强了项目建设的凝聚力、战斗力，“链上党建”模式初步成效显现。在采访过程中，广大企业一线党员纷纷表示，将始终坚持党建引领，围绕业务发展，以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，锚定目标、心无旁骛攻主业，助力企业实现又好又快发展，为银川市高质量发展贡献力量。

党建引领聚合力 人居环境换新颜

兴庆区北塔三四六队城中村的居民李国富，这两天一有时间就赶到施工现场，看着这里从满眼老旧板房，到如今整齐划一的新建高楼拔地而起，心里有说不出的高兴。

去年动工建设的北塔三四六队城中村项目，是近年来我市动工建设的首个城中村整体拆迁项目，此处“城中村”始建于1993年，现有各类房屋622栋，多为3层自建房，村内常住人口640户1789人。“城中村的拆迁难度很大，在拆迁之前政府部门召开过多次协调会，征求大家的意见，在拆迁过程中我们积极发挥党组织

的作用，发挥党员在群众当中的带动作用，积极推动城中村的拆迁工作。”兴庆区凤凰北街街道办事处相关负责人说，从2024年年初开始，街道就挨家挨户宣传拆迁政策，并且广泛征集群众对拆迁安置的意见建议，最终形成了大家都满意的方案。

“政府主导+市场运作”模式是解决城中村改造难点的主要抓手，记者了解到，此次城中村改造由政府主导实施征收拆迁工作并交付净地，兴庆区属国有企业进行土地二级开发，在不增加国有企业负债的情况下，商业开发所得利润反哺项目

安置区建设，保证项目整体平衡。

党建引领畅通了基层解决问题的高效途径。在老旧小区改造过程中，兴庆区创新设置了“百姓监督员”全程参与改造工作。“我们在群众当中优先选出有责任心的党员作为百姓监督员全程参与老旧小区改造，让民生工程的每一项细节都有群众监督。”兴庆区住房和城乡建设局相关负责人说。随着城中村、老旧小区改造持续推进，兼顾商业、教育、医疗、文化的完整社区逐步形成，群众的生活品质大幅提升，群众的满足感、幸福感不断增强。

党建引领强动力 宜居宜业有温度

体及阳光水上运动中心建设，为群众带来全新居住体验。兴庆区富宁街的一处闲置老院子，经过招商引资、升级改造后，引入了多家餐饮品牌，成功打造为集休闲娱乐等于一体的网红打卡地。通过资源整合，兴庆区已实施北环批发市场地块提升改造、金茂生活港升级汽车城等项目，推动“低效用地”再开发。

近年来，银川市通过“体检”详细把脉城市当中的问题，有的放矢精准进行城市修复、改造。银川市2024年城市体检聚焦好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，从住房、社区（小区）、街区、城区（城市）4个维度，精准查找城市建设和发展中的短板与不足，科学谋划、有序实施城市更新行动，建设宜居、韧性、智慧城市。并在完善城市体检工作方法、工作机制上下功夫，建立和完善城市体检指标体系，科学确定体检内容，建立“市区联动、专业负责、多方协作、群众参与”的城市体检工作方法，得到了群众的一致好评。

兴庆区体育巷未改造之前，两侧建筑墙体老化严重，改造之后将建成安置区，并启动体育综合

两化一振兴



阅海湖环湖绿道风光醉人，市民在绿道上骑行、漫步。本报记者 海坤 摄



兴庆区北塔三四六队城中村改造项目现场热火朝天。本报记者 李靖 摄